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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

合肥二中2015-2016学年第一学期高三第二次校内模考

生物试卷（理科班）

时间：90分钟  分值：100分 命题人：马玲  审题人：张洁

一、选择题（每小题4个选项，只有一个是最符合题目要求的。本大题共25小题，每题2分，共50分）

1、生物体的生长离不开细胞的增殖，下列与细胞增殖有关的说法中不正确的是(　　)
A．减数分裂中两两配对的染色体是同源染色体，同源染色体在有丝分裂过程中也存在
B．玉米体细胞中有10对染色体，经过减数分裂后，生殖细胞中染色体数目变为5对
C．幼龄个体的细胞增殖旺盛，但并不是所有的细胞都处于细胞周期中
D．不是所有增殖的细胞都与有丝分裂、减数分裂、无丝分裂有关
2、下列有关人体细胞分裂的叙述中，正确的是(　　)

A．突变基因通过有丝分裂和减数分裂传递给后代的机会相等

B．减数第二次分裂细胞中DNA数目与有丝分裂中期相同

C．减数第一次分裂后期与减数第二次分裂后期细胞中都有两个染色体组

D．减数第二次分裂各时期细胞中都无同源染色体，染色体数都为23个
3、如图为某动物体内细胞分裂的一组图像，下列叙述正确的是(　　)
[image: image6.png]HERFIRE



[image: image1]
A．上述①、②、③细胞中染色体与DNA的比例为1∶2
B．细胞①、②、③、⑤产生的子细胞中均有同源染色体
C．图中表示有丝分裂的细胞及分裂的顺序是③→②→①
D．④细胞中含有两个染色体组，且细胞中染色体与DNA分子数目的比例为1∶1
[image: image7.wmf]4、右图是基因组成为AaBb的动物在形成精子过程中某一时期的示意图。下列相关叙述中，正确的是(　　)

A．2号染色单体上与A相同位置的基因最可能是a

B．若姐妹染色单体没有分离，则可能出现性染色体组成为XXY的后代

C．1个该细胞经过两次连续分裂，最终形成4种类型的精细胞

D．同源染色体的非姐妹染色单体交叉互换将导致染色体结构变异
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5、M、m和N、n分别表示某动物的两对同源染色体，A、a和B、b分别表示等位基因，基因与染色体的位置如图所示，下面对该动物精巢中部分细胞的分裂情况分析不合理的是(　　)

A．图中基因A与a、B与b的分离发生在减数第一次分裂后期

B．正常情况下，若某细胞含有MMmmNNnn这8条染色体，则此细胞处于有丝分裂后期

C．在初级精母细胞分裂过程中，图中的染色体发生联会等变化

D．M和N染色体发生交叉互换属于基因重组


6、细胞分裂是生物体一项重要的生命活动，是生物体生长、发育、繁殖和遗传的基础。下图叙述不正确的是(　　)
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A．若某植物的一个体细胞正在进行分裂如图①，此细胞的下一个时期的主要特点是着丝点分裂

B．假设某高等雄性动物睾丸里的一个细胞分裂如图②，其染色体A、a、B、b分布如图，此细胞产生染色体组成为AB的精子概率是1/8

C．图③是某高等雌性动物体内的一个细胞，在分裂形成此细胞过程中，细胞可形成3个四分体

D．图②对应于图④中的BC段，图③对应于图④中的DE段

7、对下图所表示的生物学意义的描述，正确的是(　　)
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A．甲图中生物自交后产生基因型为Aadd的个体的概率为1/4

B．乙图生物正常体细胞的染色体数为8条

C．丙图所示家系中男性患者明显多于女性患者，该病最有可能是伴X染色体隐性遗传病
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D．丁图表示雄果蝇的染色体组成，其基因型可表示为AaXWY
8、右图为基因型AABb的某动物进行细胞分裂的示意图。相关判断错误的是(    ) 
  A．此细胞为次级精母细胞或次级卵母细胞
  B．此细胞中基因a是由基因A经突变产生
  C．此细胞能形成两种精子或一种卵细胞
  D．此动物体细胞内最多含有四个染色体组
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9、如图是某哺乳动物细胞局部结构示意图，下列有关叙述不可能的是(　　)

  A．处于减数第二次分裂中期     

  B．可以在卵巢中被发现

  C．含有一个染色体组、8个染色体，8个DNA分子

  D．1上某位点有基因B，则2上相应位点不一定是B基因

10、下列有关基因分离定律和自由组合定律的说法，错误的是(　　)

A．二者具有不同的细胞学基础

B．二者揭示的是生物细胞中所有遗传物质的遗传规律

C．在生物性状遗传中，二者可以同时进行，同时起作用

D．基因分离定律是基因自由组合定律的基础
11、某植物群体中基因型AA、aa个体分别占30%和20%，比较该群体自交与个体间自由交配得到的两个子代群体（  ）

A．纯合子比例相同   B．杂合子比例不同  C．基因频率不同    D．基因型频率相同

12、人的褐眼对蓝眼为显性，其相关基因位于常染色体上，某家庭的双亲皆为褐眼。其甲、乙、丙三个孩子中，有一个是收养的(非亲生孩子)。甲和丙为蓝眼，乙为褐眼。由此得出的正确结论是(　　)

A．孩子乙是亲生的，孩子甲或孩子丙是收养的  B．该夫妇生一个蓝眼男孩的概率为1/4
C．控制孩子乙眼睛颜色的基因型是纯合的      D．控制双亲眼睛颜色的基因型是杂合的

13、某种植物的绿色叶对彩色叶为显性，控制该相对性状的两对等位基因(A、a和B、b)分别位于不同对的染色体上。下表是采用纯合植株杂交试验的统计数据，有关说法错误的是(　　)

	亲本组合
	F1株数
	F2株数

	
	绿色叶
	彩色叶
	绿色叶
	彩色叶

	①绿色叶×彩色叶
	118
	0
	528
	35

	②绿色叶×彩色叶
	90
	0
	236
	78


A．该植株叶性状的遗传遵循基因的分离定律和自由组合定律

B．表中组合①的两个亲本基因型为AABB，aabb

C．表中组合②的亲本基因型为AAbb(或aaBB)，aabb

D．表中组合①的F2绿色叶个体与彩色叶个体杂交，理论上后代的表现型及比例为3∶1

14、莱杭鸡羽毛的颜色由A、a和B、b两对等位基因共同控制，其中B、b分别控制黑色和白色，A能抑制B的表达，A存在时表现为白色。某人做了如下杂交实验：

	代别
	亲本(P)
	子一代(F1)
	子二代(F2)

	表现型
	白色(♀)×白色(♂)
	白色
	白色∶黑色＝13∶3


若F2中黑色羽毛莱杭鸡的雌雄个体数相同，F2黑色羽毛莱杭鸡自由交配得F3，则F3中(　　)

A．杂合子占5/9   B．黑色占8/9   C．杂合子多于纯合子   D．黑色个体都是纯合子

15、玉米中，有色种子必须具备A、C、R三个显性基因，否则表现为无色。现将一有色植株M同已知基因型的三个植株杂交，结果如下：①M×aaccRR→50%有色种子；②M×aaccrr→25%有色种子；③M×AAccrr→50%有色种子，则这个有色植株M的基因型是
(　　)
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A．AaCCRr  

B．AACCRR     C．AACcRR  
D．AaCcRR

16、豌豆子叶的黄色(Y)、圆粒(R)种子均为显性，两亲本杂交的F1的表现型如图。让F1中黄色圆粒豌豆与绿色皱粒豌豆杂交，F2的表现型比例为(　　)

A．1∶1∶1∶1　　　
B．2∶2∶1∶1

C．3∶1∶3∶1  
D．9∶3∶3∶1
17、果蝇的红眼(A)对白眼(a)为显性，控制眼色的基因位于X染色体上。双亲中一方为红眼，另一方为白眼，交配后代中雌果蝇与亲代中雄果蝇的眼色相同，雄果蝇与亲代雌果蝇的眼色相同。下列相关叙述不正确的是
(　　)

A．亲代雌果蝇和雄果蝇的体细胞中都存在控制眼色的基因

B．F1雌雄个体交配，F2中出现红眼果蝇的概率为3/4

C．F1雌雄个体交配，F2中各种表现型出现的概率相等

D．F2雌雄个体的基因型不是与亲代的相同，就是与F1的相同

18、果蝇的红眼基因（R）对白眼基因（r）为显性，位于X染色体上；长翅基因（B）对残翅基因（b）为显性，位于常染色体上。现有一只红眼长翅果蝇与一只白眼长翅果蝇交配，F1代的雄果蝇中约有1/8为白眼残翅。下列叙述错误的是（    ）
A．亲本雌果蝇的基因型为BbXRXr      B．亲本产生的配子中含Xr的配子占1/3

C．Fl代出现长翅雄果蝇的概率为3/8  D．白眼残翅雌果蝇能形成bbXrXr类型的次级卵母细胞

19、果蝇中，直翅（A）对弯翅（a）为显性，此对等位基因位于常染色体上；红眼（B）对白眼（b）为显性，此对等位基因位于X染色体上，现有一只纯合直翅白眼雌果蝇和一只纯合弯翅红眼雄果蝇杂交，下列叙述中，错误的是（   ）
A．父本的某些细胞基因型是aaYY     

B．F1全是直翅，雌性全是红眼，雄性全是白眼
C．F2中的雌雄果蝇各有一半是纯合子  
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D．F2雄果蝇中的红眼基因和白眼基因均来自F1中母方
20、人的X染色体和Y染色体大小、形态不完全相同，但存在着同源区(Ⅱ)和非同源区(Ⅰ、Ⅲ)(如下图所示)。由此可以推测(　　)

A．Ⅱ片段上有控制男性性别决定的基因

B．Ⅱ片段上某基因控制的遗传病，患病率与性别有关

C．Ⅲ片段上某基因控制的遗传病，患者全为女性

D．Ⅰ片段上某隐性基因控制的遗传病，女性患病率高于男性

21、牡丹的花色种类多种多样，其中白色的是不含花青素，深红色的含花青素最多，花青素含量的多少决定着花瓣颜色的深浅，由两对独立遗传的基因（A和a，B和b）所控制；显性基因A和B可以使花青素含量增加，两者增加的量相等，并且可以累加。一深红色牡丹同一白色牡丹杂交，得到中等红色的个体。若这些个体自交，其子代将出现花色的种类和比例分别是(  )

A．3种；9∶6∶1          B．4种；9∶3∶3∶1  

  C．5种；1∶4∶6∶4∶1    D．6种；1∶4∶3∶3∶4∶1
22、控制人体肤色遗传的基因主要有3对，它们分别位于3对染色体上，且基因A、B、E的效应相同，肤色深浅随显性基因数的多少而叠加。某人的父亲的肤色基因型为AaBbEe，母亲肤色的基因型是Aabbee，则该人与父亲肤色相同的概率为（  ）

A. 1/8     B. 3/16      C. 1/4       D. 1/2

23、人类的先天性白内障是常染色体显性遗传病，低血钙佝偻病是伴X染色体显性遗传病，一个先天性白内障男性(血钙正常)和一个低血钙佝偻病女性(眼球正常)婚配，生有一个正常女孩。该夫妇又生下一男一女双胞胎，则两个孩子均正常的可能性为(　　)

A．1/16  


B．1/8  

C．1/32  
D．1/64

24、下图为人类某种遗传病的系谱图，5号和11号个体为男性患者。下列有关判断结论正确的是(　　)
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  A．该病为隐性伴性遗传病，9号不可能携带致病基因

  B．若7号不带致病基因，则ll号的致病基因一定来自1号

  C．若3号不带致病基因而7号带致病基因，8号和10号结婚后所生孩子患病的概率为1/9
  D．若7号带有致病基因，则10号为纯合子的概率为2/3

[image: image15.png]I, MAERRX B
I &) X Bt



25、某男性与一正常女性婚配,生育了一个白化病兼色盲的儿子。图为此男性的一个精原细胞部分染色体示意图(白化病基因a、色盲基因b)。下列叙述错误的是(  )  
A.此男性的初级精母细胞中含有2个染色体组

B.在形成此精原细胞的过程中不可能出现四分体 

C.该夫妇所生儿子的色盲基因一定来自其母亲 

D.该夫妇再生一个表现型正常男孩的概率是3/8

二、非选择题（本题共6大题，除标注外，每空1.5分，共50分）

26、水稻的非糯性和糯性由一对等位基因控制，据图回答下列问题。
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(1)非糯性水稻自交产生的后代中出现糯性和非糯性两种水稻，这种现象在遗传学上称为______。

(2)已知非糯性花粉遇碘变蓝色，糯性花粉遇碘变棕色。若取F1的非糯性水稻的花粉加碘染色，在显微镜下观察，呈蓝色花粉和呈棕色花粉的比例约为________。

(3)F1的所有个体自交产生的F2中，糯性水稻的比例是________。

27、女娄菜是雌雄异株的植物，性别决定类型属于XY型。其叶片形状有阔叶和窄叶两种类型，由一对等位基因（E、e）控制，其中带有基因e的花粉致死。某同学进行了如下杂交试验。

	组合
	父本
	母本
	F1的表现型及比例

	①
	窄叶  
	阔叶
	全部是阔叶雄株

	②
	窄叶
	阔叶
	阔叶雄株；窄叶雄株=1：1

	③
	阔叶
	阔叶  
	阔叶雌株：阔叶雄株：窄叶雄株=2：1：1


 
（1）控制阔叶的基因位于          上。
（2）请画出杂交组合②的遗传图解。

28、鸟类的性别决定方式为ZW型，雌性的性染色体组成是ZW，雄性为ZZ。北京鹌鹑种场孵化的一批雏鹌鹑中出现了一只罕见的白羽雌鹌鹑，为研究鹌鹑的羽色遗传，为该白羽雌鹌鹑选配了若干粟羽雄鹌鹑，结果F1均为粟羽。F1鹌鹑相互交配多次，后代中均有白羽出现，出现的白羽鹌鹑都是雌性。将F1的雄鹌鹑与亲本白羽雌鹌鹑交配，先后得到4只白羽雄鹌鹑。请分析回答：

（1）白羽性状的出现是_________的结果，该性状属于________(填“显性”或“隐性”)性状。
（2）若控制鹌鹑羽色的基因用D、d表示，则F2中粟羽雌鹌鹑的基因型是______________，F2中粟羽雄鹌鹑的基因型是________。

（3）F1的雄鹌鹑与亲本白羽雌鹌鹑交配，得到白羽雄鹌鹑的几率为________。

（4）若选择________羽的雄鹌鹑与________羽的雌鹌鹑交配，就可通过体色直接判断出子代鹌鹑的性别。

29、荠菜是一年生植物，果实的形状有三角形和卵圆形两种，两种纯合类型的荠菜杂交，F1全是三角形的，用F1与卵圆形两个品种做了如下2个实验，结果如下：

实验1：F1×卵圆形，F2中三角形：卵圆形=3：1

实验2：F1自交，F2的表现型及其数量比为三角形：卵圆形=15：1
综合上述实验结果，请回答：
（1）荠菜果形的遗传受        对等位基因控制，且遵循              定律。
（2）若果形由一对等位基因控制用A，a表示，若由两对等位基因控制用A、a和B、b表示，以此类推，则实验2的F2中所有三角形的个体理论上最多有    种不同的基因型，其中比例最高的基因型应该为                ；三角形个体纯合子所占比例为             。

（3）现有2包基因型分别为aaBb和aaBB的荠菜种子，由于标签丢失而无法区分。请利用三角形荠菜种子设计实验方案确定每包种子的基因型。

实验步骤：①分别将这2包无标签的种子和已知的三角形荠菜种子种下，待植株成熟后分别让待测种子发育成的植株和三角形荠菜种子发育成的植株进行杂交，得到F1种子；②将F1种子分别种下，待植株成熟后分别观察统计___________________。

结果预测：
如果___________________________________________________，则包内种子的基因型为aaBb；
如果                                                   ，则包内种子的基因型为aaBB。
30、下图甲表示人体细胞正常分裂过程中不同时期细胞内染色体、染色单体和核DNA含量的关系(Ⅰ～Ⅴ未按分裂顺序排列)，图乙表示细胞分裂示意图(部分染色体)。请分析回答下列问题。
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（1）图甲中c柱表示__________。

（2）据图乙分析，A、C细胞分别对应图甲中的________时期，A细胞有______个染色体组，B细胞中1、2染色体所含的基因不同的原因是__________________________________。

（3）图甲中，________(用图中字母表示)时期对应的细胞内一定不存在同源染色体。

（4）一对夫妇，妻子表现正常，丈夫患红绿色盲，生了一个染色体组成为XXY，且患红绿色盲的儿子。可能原因是父亲产生精子时图甲中的_____时期发生异常，该变异类型称为____________。请画出由此种原因引起的异常细胞在减数第二次分裂中期图像，并标明染色体上的基因（用B、b表示）（仅需考虑性染色体的形态、数目和位置，不考虑常染色体）。（此图2分）
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31、在寻找人类缺陷基因时，常常需要得到有患病史的某些近亲结婚家系的系谱进行功能基因定位。科学家在一个海岛的居民中，找到了缺陷基因。该岛不患该病的人中约有44%为缺陷基因的携带者。而在世界范围内，则是每10 000人中有一名该病患者。右图为该岛某家族系谱图，请分析回答下列问题：

（1） 该缺陷基因是__________性基因，在___________染色体上。

（2）若个体Ⅳ14与该岛某表现型正常的男性结婚，预测他们后代患该病的几率是_____；若个体Ⅳ14与岛外其他地方表现正常的某男性结婚，预测他们生一个患该病男孩的几率可能是__________。

（3）现需要从第Ⅳ代个体中取样（血液、皮肤细胞、毛发等）获得该缺陷基因，其中14、15号为提供样本的较合适个体，请解释为何选14或15号，不选16、17、18号的原因：       。

合肥二中2015-2016学年第一学期高三第二次校内模考

生物试卷答案（理科班）

一、选择题（每题2分，共25题，共计50分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	B
	C
	D
	C
	D
	B
	D
	A
	C
	B
	B
	D
	D

	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	B
	A
	B
	B
	B
	C
	B
	C
	C
	A
	B
	D
	


二、非选择题（除表注外，每空1.5分，共50分）

26、（1）性状分离   （2）1∶1   (3) 5/8
27（1）X   （2）遗传图解略

28、（1）基因突变　  隐性    (2)ZDW　　ZDZD和ZDZd　   (3)1/4　  (4)白　粟
29、（1）两    自由组合    (2)8    AaBb     1/5   (3) F1的果实形状      F1果实形状既有三角形，又有卵圆形(三角形∶卵圆形＝1∶1)　      F1果实形状只有三角形

30、(1)染色单体　  (2)Ⅲ、Ⅳ  　4　   发生了基因突变或交叉互换　  (3)Ⅳ、V　  (4)Ⅱ  　染色体(数目)变异     图像略（此图2分）

31、⑴ 隐；常      ⑵  11%；1/404

（3） 提供样本的合适个体为Ⅳ14或Ⅳ15，因为他们是杂合体，含缺陷基因。而Ⅳ16、Ⅳ17、Ⅳ18可能是杂合体或显性纯合体，不一定含缺陷基因

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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